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Η
οδήγηση  της  µοτοσικλέτας  συνδέεται  µε  την  ελευθερία,  την
ευελιξία  και  την  άνεση, είτε κυκλοφορεί κανείς µέσα στην
πόλη, είτε διανύει µεγαλύτερες αποστάσεις.

Επιπλέον, σε αστικές πυκνοκατοικηµένες περιοχές όπως η Αθήνα
σήµερα, η µοτοσικλέτα συνιστά ανάγκη.
Ωστόσο, οι κίνδυνοι για το µοτοσικλετιστή είναι πολλοί, µε
αποτέλεσµα τα τροχαία στα οποία εµπλέκονται δίκυκλα να
αποτελούν δυσανάλογα µεγάλο ποσοστό του συνόλου των τροχαίων
ατυχηµάτων στη χώρα µας.

Η  "Αττική  Οδός  Α.Ε."  και  η  "Αττικές  ∆ιαδροµές  Α.Ε.",  στην
προσπάθεια  να  συµβάλουν  στον  περιορισµό  των  τροχαίων
ατυχηµάτων, στηρίζουν την ειδική αυτή έκδοση, που την υπογράφει
ο ειδικός σε θέµατα µοτοσικλέτας, Θανάσης Χούντρας.

Θέλουµε να πιστεύουµε ότι στον οδηγό αυτό, ακόµη και ο πιο
έµπειρος µοτοσικλετιστής θα βρει µικρά µυστικά και οδηγίες που θα
κάνουν πιο ασφαλείς τις µικρές ή µεγάλες µετακινήσεις του είτε
στον αυτοκινητόδροµο είτε στο ευρύτερο οδικό δίκτυο. 
Το όπλο του µοτοσικλετιστή είναι το µυαλό του.
Φροντίζοντας να το χρησιµοποιεί µε ευστροφία και εγρήγορση, οι
πιθανότητες να εµπλακεί σε ατύχηµα ελαχιστοποιούνται.
∆ιαβάστε προσεκτικά για να διαπιστώσετε πώς αυτό είναι εφικτό.

ÅÉÓÁÃÙÃÇ#1 >> 3
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Υπάρχουν δρόµοι, όπως η Αττική Οδός και κάποια τµήµατα
αυτοκινητοδρόµων, που προσφέρουν υψηλά επίπεδα ασφάλειας
στους οδηγούς. Κάτι τέτοιο σηµαίνει ότι οι υποδοµές του δρόµου
είναι οι καλύτερες δυνατές, οπότε η εµπλοκή σε ατύχηµα
εξαρτάται από την οδηγική συµπεριφορά των ίδιων των χρηστών. 
∆εν ισχύει όµως το ίδιο και στους υπόλοιπους δρόµους, ειδικά
στην Ελλάδα, όπου το άναρχο και συχνά προβληµατικό οδικό
δίκτυο φτάνει να δηµιουργεί το ίδιο τις προϋποθέσεις για το
ατύχηµα.

Η µόνη λύση είναι να σκεφτόµαστε λίγο περισσότερο όταν
οδηγούµε. Προτροπές  για  τη  χρήση  κράνους  και  προστατευτικού
εξοπλισµού  δεν  έχουν  θέση  σε  ένα  τέτοιο  εγχειρίδιο,  απλά  γιατί
δεν  νοείται  µετακίνηση  µε  µοτοσικλέτα  χωρίς  αυτά.
Στο έντυπο αυτό, θα βρείτε πολλές καταστάσεις που έχετε ήδη
βιώσει. Πιθανόν να βρείτε και κάποιες που δεν σας έχουν τύχει,
…ακόµη. Σε κάθε περίπτωση, φανταστείτε το πιθανό σενάριο και
φροντίστε να κάνετε όσα χρειάζονται για να µη γίνετε εσείς
πρωταγωνιστές του.

Καλά και ασφαλή χιλιόµετρα

Θανάσης  Χούντρας

∆ιευθυντής του Ελληνικού Παραρτήµατος της Σχολής Ασφαλούς
Οδήγησης Μοτοσικλέτας - California Superbike School -CSS 
(www.superbikeschool.gr), µέλους της Ευρωπαϊκής Χάρτας 

Οδικής Ασφάλειας.

ÅÉÓÁÃÙÃÇ#2

åêðëÞîåéò ðáíôïý

Στη µετακίνηση όλα είναι καλά και υπό έλεγχο µέχρι να έρθει η
πρώτη "έκπληξη". Εκεί ο οδηγός της µοτοσικλέτας καλείται να
διαχειριστεί σε πολύ µικρό χρονικό διάστηµα και σε λίγα
διαθέσιµα µέτρα µια δύσκολη κατάσταση. 
Αν τα πράγµατα φτάσουν ως εκεί, είναι ίσως αργά και η εξέλιξη
αβέβαιη. 
Σκοπός είναι να µη φτάσουµε στο σηµείο να καλούµαστε να
αντιµετωπίζουµε απρόβλεπτες καταστάσεις. Τι πρέπει να
κάνουµε; Απλά, να προβλέπουµε.

Στο εγχειρίδιο που ακολουθεί, υπάρχουν µικρά και µεγάλα
µυστικά για την ασφαλέστερη µετακίνηση µε τη µοτοσικλέτα στον
απαιτητικό ιστό της πόλης και όχι µόνο. Πού κρύβονται οι παγίδες,
τι πρέπει να προσέχουµε, άγραφοι νόµοι και παραδοχές ώστε να
πολεµήσουµε τη στατιστική. 
Το  80%  των  ατυχηµάτων  γίνονται  µε  ταχύτητες  κάτω  των  60  km/h
και  σε  απόσταση  έως  40  χλµ.  από  το  σπίτι  µας.  
Εκεί ακριβώς, δηλαδή, που αισθανόµαστε περισσότερο
"ασφαλείς", χαλαροί, σε γνώριµο περιβάλλον. Εκεί που καθετί
διαφορετικό αποτελεί και µια "έκπληξη" που µπορεί να µας
οδηγήσει σε ατύχηµα.

>> 5
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èÝóç óôï äñüìï

Ο
ι παράγοντες που εµπλέκονται στη µετακίνηση είναι τρεις:
Το όχηµα, ο οδηγός και οι συνθήκες. Τα στοιχεία που
διαµορφώνουν τους τρεις αυτούς παράγοντες είναι πολλά,

ενώ οι τρεις παράγοντες αλληλοεπηρεάζονται. Για παράδειγµα, η
καλή κατάσταση του οχήµατος εξαρτάται κατά πολύ από τον
οδηγό. Ή ακόµη, η ψυχολογική ή σωµατική κατάσταση του οδηγού
µπορεί να αλλάξουν το επίπεδο των καλών συνθηκών που µπορεί
να επικρατούν.
Ωστόσο, ο πλέον αστάθµητος παράγοντας για το µοτοσικλετιστή
είναι οι συνθήκες. 
Τα άρθρα που ακολουθούν θα µας βοηθήσουν να γνωρίσουµε
καλύτερα και µε µεγαλύτερη λεπτοµέρεια τις συνθήκες κάτω από
τις οποίες µετακινούµαστε µε τη µοτοσικλέτα µας.

Bασική  αρχή:  ∆Ε  ΘΕΛΟΥΜΕ  ΕΚΠΛΗΞΕΙΣ  ΕΝΩ  Ο∆ΗΓΟΥΜΕ
Όσα περισσότερα γνωρίζουµε για το δρόµο και όσο περισσότερο
φυλαγόµαστε, τόσο καλύτερα αισθανόµαστε, τόσο ασφαλέστεροι
είµαστε. Ωστόσο, πιθανοί κίνδυνοι ξεφυτρώνουν από παντού και
κυρίως από εκεί που δεν το περιµένουµε. 

AÑÈÑÏ #1 >> 7
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AÑÈÑÏ #1

Στην περίπτωση που ο οδηγός του δεν προσέξει και πέσει σε
λακκούβα, ο κραδασµός του αυτοκινήτου θα µας ειδοποιήσει
για την επερχόµενη ανωµαλία.
Ωστόσο, αν το αυτοκίνητο κάνει κάποιο ελιγµό που µας θυµίζει
αποφυγή εµποδίου, τότε χωρίς δεύτερη σκέψη, ακολουθούµε
τον ελιγµό κι εµείς. Μένουµε στο ίχνος του τροχού που µέχρι
εκείνη τη στιγµή ακολουθούσαµε. Πιθανότατα ο οδηγός του
αυτοκινήτου προσπαθεί να αποφύγει (να µην πατήσει) κάποιο
εµπόδιο ή λακκούβα. Αν δεν ακολουθήσουµε τον ελιγµό, είναι
πιθανό να πέσουµε εµείς στο εµπόδιο ή στη λακκούβα.

ΒΒΑΑΣΣΙΙΚΚΕΕΣΣ  ΑΑΡΡΧΧΕΕΣΣ    
>>>> Η  θέση  µας  στο  δρόµο  είναι  πάντα  τέτοια  ώστε  να  µας
εξασφαλίζει:

Ότι έχουµε χώρο να φρενάρουµε αν σταµατήσει απότοµα το
όχηµα εµπρός µας.
Ότι θα έχουµε διάδροµο διαφυγής σε κάθε έκτακτη περίπτωση.
Τη δυνατότητα να παίρνουµε πληροφορίες για το δρόµο.

Σε  κάθε  περίπτωση,  ΠΡΕΠΕΙ  ΝΑ  ΘΕΩΡΟΥΜΕ  ΟΤΙ  ΕΙΜΑΣΤΕ  ΑΟΡΑΤΟΙ.  
∆εν περιµένουµε να µας έχει αντιληφθεί κανένας άλλος οδηγός
και δεν επιδιώκουµε να µας ανοίξουν δρόµο να περάσουµε (π.χ.
κορνάροντας) γιατί αν το όχηµα παραµερίσει, είναι πιθανό να
κλείσει το διάδροµο σε κάποια άλλη µοτοσικλέτα που κινείται
παράλληλα µε εµάς. 

>>>> ΣΣΤΤΗΗΝΝ  ΠΠΟΟΛΛΗΗ
Κίνηση  σε  πυκνή  κυκλοφορία  

Το βασικό µας πρόβληµα είναι ότι δεν έχουµε τη δυνατότητα να
δούµε τι συµβαίνει ακριβώς µπροστά από το προπορευόµενό µας
αυτοκίνητο. Ο καλύτερος τρόπος για να είµαστε ασφαλείς είναι
να χρησιµοποιούµε το ίδιο το αυτοκίνητο και τα µάτια του οδηγού
του για την πληροφόρηση σχετικά µε το δρόµο µπροστά µας.
∆ιαλέγουµε να κινούµαστε σε κάποιο από τα δύο ίχνη των
τροχών του αυτοκινήτου, κατά προτίµηση του αριστερού.  
Αποφεύγουµε να κινούµαστε ανάµεσα στα δύο ίχνη. Καθετί
που το αυτοκίνητο θέλει να αποφύγει θα το περάσει ανάµεσα 
στους τροχούς του, άρα εµείς θα πέσουµε επάνω του ή µέσα 
του (αν είναι λακκούβα). 

Επιλέγουµε  να  κινούµαστε  πάνω  στα  ίχνη  των  αυτοκινήτων  που  κινούνται
εµπρός  µας  κι  όχι  ανάµεσά  τους.  Αν  είµαστε  µόνοι  µας  στη  λωρίδα,
κινούµαστε  στο  κέντρο  της.

9
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Αργά ή γρήγορα, το προπορευόµενο αυτοκίνητο θα σταµατήσει
λόγω αυξηµένης κίνησης. Τότε θα πρέπει να προσπεράσουµε. 
Όντας κοντά στο αριστερό άκρο του, η προσπέραση  
διευκολύνεται.

Υποχρεωτικές  στάσεις  ενώ  κινούµαστε  (διασταυρώσεις, STOP,
φανάρια  ρύθµισης  της  κυκλοφορίας.)

Είτε  έχουµε  προτεραιότητα  είτε  όχι,  επιβάλλεται  να  σταµατάµε
και  να  ελέγχουµε  κάθε  διασταύρωση. Το δίκιο δε µας βοηθά
ούτε θα µας σώσει αν κάποιος άλλος οδηγός κάνει παράβαση.
Πλησιάζοντας σε STOP, ή όταν µειώνουµε ταχύτητα για να
ελέγξουµε, κινούµαστε προς το δεξί άκρο του δρόµου. Ακόµη

>> 11

κι αν έχουµε ελέγξει πίσω µε τους καθρέφτες µας, η θέση αυτή
θα µας προφυλάξει από το ενδεχόµενο ένας οδηγός που
ακολουθεί να µη µας έχει δει και να µας χτυπήσει από πίσω.
Στα φανάρια ποτέ δε σταµατάµε στο κέντρο του δρόµου.
Πλησιάζουµε ένα από τα δύο άκρα του, κατά προτίµηση δίπλα
στο πεζοδρόµιο ή στο διαχωριστικό διάζωµα -αν υπάρχει. 
Εναλλακτικά, αν υπάρχει ήδη σταµατηµένο όχηµα στο φανάρι,
περνάµε εµπρός του και το αφήνουµε πίσω µας ως "ασπίδα". 
Το να σταµατάµε ωστόσο πάνω στη διάβαση των πεζών, δείχνει
παντελή έλλειψη σεβασµού για τους πεζούς.  Ω  ΠΑΡΚΑΡΟΥΜΕ

Η  θέση  µας  στο  δρόµο  εξαρτάται  από  το  πόσο  ασφαλές  ή  "ύποπτο"
για  ενδεχόµενο  κίνδυνο  είναι  το  περιβάλλον  εµπρός  µας.

Αποφεύγουµε  να  µένουν  τα  νώτα  µας  αφύλακτα  στο  φανάρι,  ειδικά  το
βράδυ.  Σταµατάµε  είτε  στις  άκρες  του  δρόµου,  είτε  µπροστά  από  κάποιο
αυτοκίνητο.
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Ενώ  παρκάρουµε
Η µοτοσικλέτα στις µέρες µας είναι ανάγκη. Ανάγκη όµως είναι
και ο πολιτισµός και η ευγένεια που πρέπει να χαρακτηρίζουν την  
οδηγική µας συµπεριφορά.
Έτσι, όταν παρκάρουµε τη µοτοσικλέτα µας, φροντίζουµε:
>>Να επιλέγουµε -εφόσον υπάρχουν- τις θέσεις παρκαρίσµατος για

µοτοσικλέτες (κάποιοι ∆ήµοι έχουν φροντίσει γι' αυτό). 
>> Να µην κλείνουµε τις ράµπες για τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες.

>> Να µην παρακωλύουµε την κυκλοφορία των πεζών.
Πάντα υπάρχει χώρος κάτω από το πεζοδρόµιο δίπλα σε κάποιο   
σταθερό εµπόδιο (ζαρντινιέρα, κάδο απορριµµάτων, δέντρο 
κλπ.), απ' όπου ούτως ή άλλως δεν µπορούν να περάσουν οι 
πεζοί. Σταθµεύοντας εκεί τις µοτοσικλέτες, εµείς εξυπηρετούµαστε   
και ταυτόχρονα δεν ενοχλούµε.

>>>> ΣΣΤΤΟΟ  ΤΤΑΑΞΞΙΙ∆∆ΙΙ
Στον αυτοκινητόδροµο, τα πράγµατα είναι λίγο διαφορετικά απ'
ό,τι στην πόλη. Οι ταχύτητες των οχηµάτων είναι υψηλότερες
και το ρίσκο φαινοµενικά µεγαλύτερο. 
Ωστόσο, η κίνηση σε κλειστούς αυτοκινητόδροµους προσφέρει
τις προϋποθέσεις για ασφαλέστερη µετακίνηση, αφού δεν
υπάρχουν διασταυρώσεις. Βέβαια δεν υπάρχουν και περιθώρια
να γίνουν λάθη από τους οδηγούς, αφού τη θέση µας εκεί
ορίζει η ταχύτητά µας. Αν ακολουθούµε το ρεύµα χωρίς να
προσπερνάµε, διαλέγουµε ένα αυτοκίνητο που κινείται  στη
µεσαία λωρίδα και ακολουθούµε το ίχνος των αριστερών του
τροχών, σε απόσταση που κρίνουµε ασφαλή. 
Αν έχουµε πρόθεση να προσπεράσουµε, πρέπει να γνωρίζουµε
τα παρακάτω:

>> ∆ιατηρούµε πλάγια απόσταση από το όχηµα που προσπερνάµε,

AÑÈÑÏ #1

ίση µε το πλάτος µιας λωρίδας. ∆εν περνάµε σε µικρή απόσταση,
ειδικά αν η λωρίδα µας είναι ελεύθερη. Υπάρχει κίνδυνος να
αλλάξει πορεία το αυτοκίνητο και να µας κλείσει το δρόµο.
>> Ποτέ δεν περνάµε ανάµεσα από δύο κινούµενα οχήµατα από τα
οποία το ένα προπορεύεται, γιατί υπάρχει η πιθανότητα το
προπορευόµενο όχηµα να αλλάξει λωρίδα χωρίς να µας έχει δει. 
>> Αν δεν εξασφαλίσουµε πλευρική απόσταση ασφαλείας από το
αυτοκίνητο που προσπερνάµε, απλά δεν περνάµε (π.χ. µεταξύ
αυτοκινήτου στην αριστερή λωρίδα και στηθαίου). Η προσπέραση
αυτή εγκυµονεί τους περισσότερους κινδύνους.
Αυτό που πρέπει να αποφεύγεται και το απαγορεύει ο ΚΟΚ είναι η
παράλληλη κίνηση µοτοσικλετών, η µία δίπλα στην άλλη. Η κίνηση
σε στίχους είναι πάντα προτιµότερη, ενώ σε κάθε περίπτωση
κοιτάµε το δρόµο εµπρός µας και όχι τη µοτοσικλέτα που
προηγείται.

Για  ένα  ασφαλές  προσπέρασµα  χρειάζεται  να  έχουµε  προβλέψει  ότι  τα
οχήµατα  που  προσπερνάµε  ενδέχεται  να  µη  µας  έχουν  αντιληφθεί  και  να
αλλάξουν  λωρίδα  ή  θέση  στο  δρόµο,  ακριβώς  τη  στιγµή  που  βρισκόµαστε
δίπλα  τους.

13
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Ό
ταν κινούµαστε µε µοτοσικλέτα, τα δεδοµένα που έχουµε
να επεξεργαστούµε κάθε στιγµή είναι τόσα πολλά, ώστε
είναι ανθρώπινο να συµβεί κάποια αστοχία ή λάθος. 

Ο ανθρώπινος εγκέφαλος χρειάζεται δύο στοιχεία για να
λειτουργήσει κατά την οδήγηση: Πληροφορίες  και  Χρόνο.  

Πληροφορίες, ώστε να έχει δεδοµένα για να επιλέξει τη θέση του
στο δρόµο, την ταχύτητά του, τα "εµπόδια" που πρέπει να
αποφύγει. 
Χρόνο, για να επεξεργαστεί αυτές τις πληροφορίες και να
σχεδιάσει τη διαδροµή που θα ακολουθήσει.
Έλλειψη πληροφοριών ή πληροφορίες που έρχονται ξαφνικά είναι
δύο παράγοντες που οδηγούν σε ατύχηµα.
Αν προσθέσουµε και τις προσωπικές σκέψεις που περνούν από το
µυαλό µας ενώ οδηγούµε ή τα εκτός κυκλοφοριακού ιστού
ερεθίσµατα (τηλέφωνο, συνοµιλία µε το συνεπιβάτη,
διαφηµιστικές πινακίδες κλπ.), τα πράγµατα γίνονται δύσκολα και
οι προϋποθέσεις για το ατύχηµα αρχίζουν να χτίζονται.

200,5
200,5

êþäéêåò
áóöÜëåéáò [1]

AÑÈÑÏ #2 >> 15
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220000,,55:: ΈΈNNAAΣΣ  ΑΑΡΡΙΙΘΘΜΜΟΟΣΣ  -  ΤΤΡΡΙΙΑΑ  ΜΜΥΥΣΣΤΤΙΙΚΚΑΑ
Eίναι ένα νούµερο εύκολο να το θυµάται κανείς µόλις ξεκινά τη
διαδροµή του στην πόλη ή στον αυτοκινητόδροµο, που µας
βοηθάει να κάνουµε ένα σύντοµο φρεσκάρισµα µνήµης για τα
ελάχιστα που οφείλει να τηρεί ένας οδηγός µοτοσικλέτας. Τι
σηµαίνει το 200,5; Ένα άθροισµα από τρεις αριθµούς.

>>>> 118800:: Αναφέρεται σε µοίρες οπτικού πεδίου. 
Το ανθρώπινο µάτι µπορεί να δεχτεί ερεθίσµατα από ένα πεδίο
εύρους 170ο. Αυτό σηµαίνει ότι µε µια ελάχιστη κίνηση του
κεφαλιού, έχουµε πλήρη εικόνα των όσων συµβαίνουν εµπρός
µας. Αρκεί να µην υπάρχουν εµπόδια. 
Εδώ ο κανόνας λέει ότι δεν  εισερχόµαστε  σε  κάποιο  "χώρο"  αν
δεν  τον  έχουµε  εποπτεύσει  πλήρως.
Η "προτεραιότητα" έχει στοιχίσει τη ζωή πολλών ανθρώπων που
πίστευαν ότι τους προσφέρει ασφαλή διέλευση. 
Για τους µοτοσικλετιστές ασφάλεια προσφέρει µόνον ο χώρος που
έχει ήδη ελεγχθεί πλήρως. 
Εν ολίγοις:

Σε κάθε διασταύρωση κατεβάζουµε την ταχύτητά µας τόσο
ώστε να έχουµε πλήρη εποπτεία, άσχετα αν έχουµε
προτεραιότητα ή πράσινο φανάρι. Οι µοτοσικλέτες
επιβραδύνουν και επιταχύνουν αρκετά γρήγορα, οπότε αυτός ο
"έλεγχος" δεν προκαλεί σηµαντική καθυστέρηση.
Σε κάθε προσπέραση ακινητοποιηµένου οχήµατος (πχ.
λεωφορείο), µειώνουµε επίσης ταχύτητα, ώστε να ελέγξουµε
µήπως περνά κάποιος πεζός που τον κρύβει ο όγκος του
οχήµατος.
Θυµόµαστε ότι από κάθε άνοιγµα που αφήνουν ακινητοποιηµένα
οχήµατα τα οποία προσπερνάµε, µπορεί να βγει άλλο αυτοκίνητο,
πεζός, µοτοσικλέτα…

AÑÈÑÏ #2

1.  Πεζός  και  αυτοκίνητο  κρύβονται  επιµελώς  από  τον  όγκο  του  λεωφορείου.

2.  Η  ίδια  εικόνα  από  την  πλευρά  του  άλλου  οδηγού.  Ο  µοτοσικλετιστής  είναι
αόρατος  από  πεζό  και  οδηγό  αυτοκινήτου.

17

1

2
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ενδιάµεση κίνηση δεν συνιστάται, διότι και επικίνδυνη είναι και
βάσει του ΚΟΚ δεν επιτρέπεται, ωστόσο η ελληνική
πραγµατικότητα και η δύσκολη καθηµερινότητα στους δρόµους
της πόλης έχει κάνει τους οδηγούς µοτοσικλέτας να την
επιλέγουν. Όποιος λοιπόν επιλέξει να κινηθεί έτσι, θα πρέπει,
για την ασφάλειά του, να τηρεί αυστηρά τον κανόνα των +20
χλµ/ω. Προσοχή,  δεν  πρέπει  να  γίνει  παρανόηση:  δεν  λέµε  η
ταχύτητά  µας  να  µην  ξεπερνά  τα  20  χλµ/ω,  αλλά  η  σχετική  µας
ταχύτητα. ∆ηλαδή, το προσπέρασµα ή η κίνηση ανάµεσα στα
αυτοκίνητα πρέπει να γίνεται µε ταχύτητα µεγαλύτερη έως +20
χλµ/ω από τη δική τους. Κι όταν είναι ακινητοποιηµένα, δηλαδή

Κάθε αυτοκίνητο που προσπερνάµε µπορεί να µας στριµώξει, γιατί
ενδεχοµένως χρειάζεται ν' αλλάξει πορεία από σταθµευµένο
όχηµα εµπρός του, ή από εµπόδιο στο δρόµο. 
Σκεφτείτε µόνο αυτό: αν δεν υπήρχαν κτίρια και τα οχήµατα ήταν
διαφανή, τα ατυχήµατα σε διασταυρώσεις θα ήταν ελάχιστα.

>>>> ++2200:: Το δεύτερο περιεχόµενο του 200,5. Αναφέρεται στην
ταχύτητα. Τα  20  χλµ/ω  είναι  η  ταχύτητα  που  ο  ανθρώπινος
εγκέφαλος  µπορεί  να  διαχειριστεί  χωρίς  πρόβληµα. Κι αυτό γιατί
αυτή είναι η ταχύτητα που ο άνθρωπος µπορεί να αναπτύξει µε
ίδια µέσα, µε τα πόδια του. 
Ο κανόνας λέει ότι η  σχετική  ταχύτητά  µας  δεν  πρέπει  να  ξεπερνά
τα  +20  χλµ/ω  σε  σχέση  µε  την  ταχύτητα  των  άλλων  οχηµάτων.  

Στο σηµείο αυτό κατ' αρχάς θα πρέπει να επισηµάνουµε ότι η

>> 19

Η  ταχύτητά  µας  σε  σχέση  µε  την  ταχύτητα  των  άλλων  οχηµάτων  µπορεί
να  είναι  µεγαλύτερη  έως  και  κατά  20  χλµ/ω,  όχι  περισσότερο.

Αν  δε  βλέπουµε  µπροστά  από  το  προπορευόµενο  αυτοκίνητο,  είναι
παρακινδυνευµένο  να  µένουµε  δίπλα  του  ή  να  το  προσπερνάµε.
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>> Αν έχει δύο ανά κατεύθυνση, στο άκρο αριστερό της πρώτης
(δεξιάς) λωρίδας.
>> Αν έχει τρεις, στο κέντρο της µεσαίας λωρίδας (εφόσον έχουµε
την κατάλληλη ταχύτητα, εννοείται).
>> Αν έχει τέσσερις, στο αριστερό άκρο της δεύτερης λωρίδας,
κ.ο.κ

Κάθε κινούµενο όχηµα διαµορφώνει νέα δεδοµένα µέχρι να το
προσπεράσουµε. Αν κινείται στη δεύτερη λωρίδα, πρέπει να
διατηρήσουµε ίσες αποστάσεις από το όχηµα και το όριο του
δρόµου αριστερά µας. 
Σε καµία περίπτωση δεν προσπερνάµε από δεξιά. Εκτός του ότι
είναι παράνοµο, ο οδηγός κάθε οχήµατος µπορεί ξαφνικά να
στρίψει δεξιά και να µας κλείσει το δρόµο. 
Αν µας έχει αντιληφθεί, θα κάνει δεξιά να για περάσουµε. Για
να παραµένει σε αριστερή λωρίδα, σηµαίνει ότι δεν µας έχει
αντιληφθεί, άρα ενδέχεται να κάνει οποιαδήποτε κίνηση, ίσως
απροειδοποίητα.

Το 200,5 δεν είναι πανάκεια. Είναι απλά ένα φρεσκάρισµα στην
έναρξη της διαδροµής µας που βοηθά ώστε να µειώσουµε
σηµαντικά τις πιθανότητες εµπλοκής σε δυσάρεστες καταστάσεις.
Αυτοµατοποιώντας τα παραπάνω, διευκολύνουµε τον εγκέφαλό
µας να ασχολείται µε άλλα πράγµατα, να επεξεργάζεται
περισσότερα ερεθίσµατα και να παίρνει πιο σωστές αποφάσεις
για την κίνησή µας. 

>> 21

η ταχύτητά τους είναι 0 (µηδέν), τότε εµείς περνάµε µε 20
χλµ/ω  ανάµεσά τους, όχι πιο γρήγορα. 
Κάθε φορά που ο εγκέφαλος αδυνατεί να αντεπεξέλθει στις
απαιτήσεις µιας συγκεκριµένης κατάστασης, µας καταβάλλει
πανικός. Αδυνατούµε να σκεφτούµε, ενώ οι αυτόµατες
αντιδράσεις µας είναι να κλείνουµε το γκάζι, να πιάνουµε
δυνατά τα φρένα και να επικεντρώνουµε το βλέµµα µας στον
"κίνδυνο". Ό,τι χειρότερο για την ευστάθεια της µοτοσικλέτας
και για τη διαχείριση της δύσκολη στιγµής. 

Παράδειγµα: Όταν περνάµε δίπλα από ένα αυτοκίνητο και εκείνη
τη στιγµή ο οδηγός του στρίψει και µας κλείσει το δρόµο:
>> Αν προσπερνάµε µε έως +20 χλµ/ω, θα µείνουµε ψύχραιµοι και
θα έχουµε υγιή αντίδραση, ίσως στρίψουµε, τον προειδοποιήσουµε,
κορνάρουµε κλπ.
>> Αν προσπερνάµε µε περισσότερα από +20 χλµ/ω,  απλά θα
πέσουµε επάνω του έχοντας κάνει τις κινήσεις πανικού που
περιγράψαµε.

>>>> 00,,55:: Για να συµπληρωθεί το "200,5" έχει µείνει ένα 0,5. Ή
αλλιώς ½ (ένα δεύτερο). 
Το νούµερο αυτό θα µας υπενθυµίσει το εξής βασικό: 
Η θέση µας στο δρόµο πρέπει είναι τέτοια ώστε να µας δίνει ίσες
ευκαιρίες αντίδρασης, τόσο από δεξιά µας όσο κι από αριστερά
µας. Σε απλή ερµηνεία, αυτό σηµαίνει ότι από  τα  σηµεία  όπου
µπορεί  να  προκύψει  ενδεχόµενος  κίνδυνος,  "εισβολέας",
διατηρούµε  ίσες  αποστάσεις. Κινούµαστε στο µέσον του
διαδρόµου ανάµεσα στις "εισόδους" του ενδεχόµενου κινδύνου.
Κινούµαστε δηλαδή:
>> Αν ο δρόµος έχει µία λωρίδα, στο κέντρο του (όπως ορίζει και ο
ΚΟΚ).

AÑÈÑÏ #2
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Ο
ι ρητοί κανόνες για την κυκλοφορία είναι διατυπωµένοι
στον ΚΟΚ. 

Υπάρχουν ωστόσο και κάποιοι άγραφοι κανόνες για τους
µοτοσικλετιστές, που συµβάλλουν στην ασφάλειά µας.

Μια εύκολη κωδικοποίηση των πιο σηµαντικών από αυτούς είναι
τα πέντε "Φ" συν ένα ακόµη, "κυρίαρχο" όλων. Πρόκειται απλά
για λέξεις που συµπτωµατικά αρχίζουν από "Φ".

>>>> ΦΦΑΑΝΝΑΑΡΡΙΙΑΑ
Εννοούµε τους φωτεινούς σηµατοδότες. Ο κανόνας εδώ λέει ότι
απλά δεν τα εµπιστευόµαστε. 

Πόσο συχνά βλέπουµε οχήµατα (αυτοκίνητα και µοτοσικλέτες)
να περνούν µε πορτοκαλί -ή και κόκκινο ακόµη- και να µένουν
στο µέσον της διασταύρωσης; Αν εν τω µεταξύ το δικό µας
φανάρι ανάψει πράσινο, δεν θα έχουµε πού να πάµε. Αυτή
όµως είναι η εύκολη περίπτωση. 
Σκεφτείτε την περίπτωση κατά την οποία, ενώ κινείστε προς το
κόκκινο για εσάς, καθώς πλησιάζετε στο φανάρι, αυτό ανάβει

êþäéêåò áóöÜëåéáò [2]

AÑÈÑÏ #2.2 >> 23

ΤΑ  5+1  “Φ”
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>>>> ΦΦΩΩΤΤΑΑ
Η µοτοσικλέτα δεν είναι εύκολα διακριτή από τους οδηγούς των
αυτοκινήτων. Ο λόγος είναι απλός. Κατά τον έλεγχο που κάνει
ένας οδηγός αυτοκινήτου πριν περάσει µια διασταύρωση, το µάτι
εκ φύσεως θα εντοπίσει µόνον οχήµατα από τα οποία κινδυνεύει,
δηλαδή τα ογκώδη. Μοτοσικλετιστές, ποδηλάτες και πεζοί
συνιστούν "αόρατα" αντικείµενα σύµφωνα και µε επιστηµονικές
έρευνες (unintentional blindness). 

Ένας τρόπος για να γίνουν πιο "ορατές" οι µοτοσικλέτες είναι να
έχουν αναµµένα τα φώτα, ηµέρα και νύχτα, κάτι το οποίο έχει
θεσπιστεί και νοµικά, ενώ πλέον δεν υπάρχει διακόπτης που να
σβήνει τα φώτα στα δίκυκλα. Ωστόσο, ειδικά σε χώρες µε
έντονη ηλιοφάνεια ούτε αυτό αρκεί. 

πράσινο. Τι θα κάνετε; Θα επιταχύνετε να περάσετε; 
Ασφαλώς όχι, ακόµη κι αν έχετε "καθαρό πράσινο".  
Θυµηθείτε το ενδεχόµενο παραβίασης του σηµατοδότη από   
κάθετα ερχόµενο όχηµα, κάτι που δυστυχώς συµβαίνει πολύ   
συχνά.

Άρα:  Άσχετα  από  το  χρώµα  στο  φανάρι,  δεν  περνάµε  αν  δεν
ελέγξουµε  την  κίνηση  στο  δρόµο  µε  τον  οποίο  διασταυρωνόµαστε.

>>>> ΦΦΛΛΑΑΣΣ  
Σας έχει τύχει ποτέ να διαπιστώσετε ότι το φλας στη µοτοσικλέτα
σας έχει µείνει αναµµένο, χωρίς να θυµάστε από πότε; 
Τι σηµαίνει αυτό; Ότι το ίδιο µπορεί να συµβεί στον οποιονδήποτε. 

Αν οδηγείτε χρόνια, σας έχει σίγουρα τύχει κάποιο
προπορευόµενο όχηµα µε αναµµένο το φλας για δεξιά στροφή,
το οποίο τελικά έστριψε αριστερά. 
∆εν µπορούµε λοιπόν να  βασιζόµαστε σε κάποιο φλας που   
βλέπουµε να ανάβει. Πρέπει να θεωρούµε πάντα ότι είναι 
ξεχασµένο ή ακόµη και αντίθετο από την κίνηση που θα κάνει  
τελικά ο οδηγός του. 
Επίσης θεωρούµε ότι κάθε όχηµα που πλησιάζει σε
διασταύρωση θα στρίψει, οπότε προετοιµαζόµαστε ανάλογα.
Σαφής ένδειξη για το αν υπάρχει ενδεχόµενο να στρίψει ή όχι
χωρίς φλας, είναι η ταχύτητά του. Αυτοκίνητο που µειώνει
ταχύτητα πλησιάζοντας σε διασταύρωση, το θεωρούµε
"ύποπτο" να στρίψει εµπρός µας. Παρακολουθούµε τα χέρια
του οδηγού του: αν φέρει κάποιο στο επάνω µέρος του
τιµονιού, προφανώς έχει πρόθεση να στρίψει.

Άρα: ∆εν  εµπιστευόµαστε  τα  αναµµένα  φλας  και  ταυτόχρονα
θεωρούµε  ότι  "όλοι"  στρίβουν  χωρίς  φλας.  

AÑÈÑÏ #2.2

Ένας  µοτοσικλετιστής  ποτέ  δεν  εµπιστεύεται  ένα  αναµµένο  φλας.  
Απλά  το  συµβουλεύεται.  

25
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>>>> ΦΦΟΟΡΡΤΤΗΗΓΓΑΑ
Αποτελούν έναν από τους µεγαλύτερους κινδύνους για τις
µοτοσικλέτες. 

Όλα τα κοµµάτια ελαστικού που συχνά συναντάµε σε
αυτοκινητόδροµους κάποια στιγµή ξεκόλλησαν από τους
τροχούς φορτηγών και ταξίδευαν ανεξέλεγκτα στο οδόστρωµα.
Το ότι δεν έτυχε µέχρι σήµερα να συµβεί κάτι τέτοιο ακριβώς
µπροστά µας, δε σηµαίνει ότι δεν µπορεί να µας συµβεί "αύριο"
κιόλας. 
Και δεν είναι µόνο οι αναγοµώσεις των ελαστικών. Ένα
πληµµελώς συγκρατηµένο φορτίο, µπάζα "βουνό" σε
συνδυασµό µε µια λακκούβα στο δρόµο, σκόνη από φορτίο
άµµου και πολλά άλλα µπορούν να προστεθούν στην ατέλειωτη
λίστα των κινδύνων για τους µοτοσικλετιστές.
Όταν οδηγούµε σε αυτοκινητόδροµο: ∆εν πλησιάζουµε 

Αυτό που συστήνουµε είναι κατά τη διάρκεια της ηµέρας (µισή
ώρα µετά την Ανατολή και έως µισή ώρα πριν τη ∆ύση) οι
µοτοσικλέτες να έχουν τα φώτα στη µεγάλη σκάλα (προβολέας).
Γίνονται έτσι πιο ευδιάκριτες χωρίς να "τυφλώνουν" τους άλλους
οδηγούς. Προσοχή όµως: αν κυκλοφορούµε µε το προβολέα µας
αναµµένο το βράδυ, είναι πιθανό να "τυφλώσουµε" τον οδηγό
του οχήµατος που έρχεται από την αντίθετη κατεύθυνση, µε
αποτέλεσµα να προκληθεί ατύχηµα. 

Άρα:  Μπλε  λυχνία  στα  όργανα  την  ηµέρα  (προβολέας),  κανονικά
φώτα  για  το  βράδυ.

>>>> ΦΦΡΡΕΕΝΝΑΑ
Οι ταχύτητες στην πόλη είναι συνήθως χαµηλές, αλλά ανάλογα
µικρός είναι και ο διαθέσιµος χώρος µας. Αν για κάποιο λόγο
χρειαστεί να φρενάρουµε απότοµα, κάθε δέκατο του
δευτερολέπτου γίνεται κρίσιµο.
Ακόµη και κατά το χρόνο που χρειάζεται για να µετακινηθούν τα
δάχτυλα του δεξιού χεριού από το γκριπ στη µανέτα του φρένου,
η µοτοσικλέτα γράφει µέτρα, µετακινείται, µε αποτέλεσµα να
µειώνεται ο διαθέσιµος χώρος που έχει για να φρενάρει. 
Το γεγονός µπορεί να οδηγήσει είτε σε σύγκρουση, είτε σε πιο
έντονο πάτηµα του φρένου (λόγω πανικού, επειδή µειώνεται ο
διαθέσιµος χώρος) και µπλοκάρισµα του τροχού. Άρα ακόµη και
σε πτώση.

Άρα:  Όσο  κινούµαστε  κυρίως  στο  στενό  αστικό  κύκλο,  δύο
δάχτυλα  (δείκτης  και  µέσος)  πρέπει  να  βρίσκονται  ήδη  στη  µανέτα
του  φρένου.  Και  αντίστοιχα  το  δεξί  πόδι  (ή  αριστερό  χέρι  αν
πρόκειται  για  scooter)  πάνω  από  το  πίσω  φρένο.

AÑÈÑÏ #2.2

1. Με  δύο  δάχτυλα  µόνιµα  στη  µανέτα  του  φρένου,  µειώνεται  
η  απόσταση  φρεναρίσµατος  κατά  τον  χρόνο  που  χρειάζεται  
για  να  οδηγηθούν  τα  δάχτυλα  εκεί.

2. Πράσινο  φανάρι  δε  σηµαίνει  και  ασφαλές  πέρασµα.  Ακόµη  κι  
όταν  έχουµε  πράσινο,  ελέγχουµε  τη  διασταύρωση.

27
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Αυτά ήταν τα πέντε "Φ", καθένα από τα οποία µας θυµίζει έναν
ενδεχόµενο κίνδυνο. Πέρα από αυτά όµως, υπάρχει ένα ακόµη
"Φ" που τα περιλαµβάνει όλα και που αποτελεί  το  µεγαλύτερο
σύµµαχο  στην  προσπάθεια  αποφυγής  των  ατυχηµάτων:  

>>>> ΦΦΑΑΝΝΤΤΑΑΣΣΙΙΑΑ
Είναι το πιο δυνατό αµυντικό όπλο που µπορεί να διαθέτει ο
µοτοσικλετιστής και που θα πρέπει να φροντίζει να καλλιεργεί
συνεχώς.

Αν µπορούµε να "δούµε" µε τα µάτια της φαντασίας τον πεζό
που µπορεί να περνάει εµπρός από οποιοδήποτε σταµατηµένο
όχηµα, την πόρτα που µπορεί να ανοίξει ξαφνικά στη µέση του
δρόµου κάθε αυτοκίνητο ή ταξί δίπλα από το οποίο περνάµε,
τα... σουβλάκια ή το κουτάκι µπύρας που µπορεί να
εκσφενδονιστεί από το παράθυρο ενός φορτηγού, το τσιγάρο
που µπορεί να ρίξει από το ανοιχτό του παράθυρο ο κάθε
αφηρηµένος ή αδιάφορος οδηγός Ι.Χ., το "φτιαγµένο"
αυτοκίνητο που µπορεί να βγει "µε τις πάντες" από κάθε στενό,
και τόσα άλλα... έχουµε εξασφαλίσει ότι ακόµη κι αν συµβεί
κάτι τέτοιο, δε θα οδηγήσει σε ατύχηµα.
Φτιάχνοντας  πιθανά  σενάρια,  αυτόµατα  προετοιµαζόµαστε  για
την  πιθανότητα  αυτά  να  συµβούν  στην  πραγµατικότητα. Έτσι,
αφενός φυλαγόµαστε, αφετέρου δε θα ξαφνιαστούµε και θα
έχουµε περιθώριο αντίδρασης στην περίπτωση που κάποιο
σενάριο βγει αληθινό.

Άρα:  Σε  κάθε  µέτρο  της  διαδροµής  µας  σκεφτόµαστε  το  χειρότερο
σενάριο.  Αυτό  σηµαίνει  ότι  παρακολουθούµε  µε  προσοχή  όλα  όσα
συµβαίνουν  στο  δρόµο  και  αυτόµατα  προετοιµαζόµαστε.  Είναι η
µόνη µέθοδος που µπορεί µε βεβαιότητα να αποκλείσει το
ενδεχόµενο εµπλοκής σε ατύχηµα.
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περισσότερο από 100 µέτρα πίσω από φορτηγά και µεγάλα    
οχήµατα γενικότερα. Αλλάζουµε άµεσα λωρίδα και  
σχεδιάζουµε την προσπέρασή τους. 
Όταν οδηγούµε µέσα στην πόλη: Ο οδηγός του φορτηγού έχει
σηµαντικό κενό στο οπτικό του πεδίο και δυσκολεύεται να µας
δει. Χρειάζεται να ανοιχτεί για να στρίψει, καταλαµβάνει
µεγαλύτερο πλάτος του δρόµου. Καταναλώνει περισσότερο
χώρο από αυτόν στον οποίο κινούνται συνήθως οι µοτοσικλέτες,
ενώ σε κάθε "επαφή" ο χαµένος θα είναι πάντα η µοτοσικλέτα.

Άρα:  Μακριά  από  φορτηγά,  µέσα  κι  έξω  από  την  πόλη.  

AÑÈÑÏ #2.2

Ένα  φορτηγό  µε  πληµµελώς  ασφαλισµένο  φορτίο,  αποτελεί  κίνδυνο
πρώτου  µεγέθους  για  τις  µοτοσικλέτες.  
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